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Raadsvoordracht



 Project Surinaamse, Marokkaanse en Turkse vrouwen (SUMATU) 1999



Aan de stadsdeelraad van Oud-West,

Voorstel laatste subsidie voor gezondheidsvoorlichting aan allochtonen door het SUMATU-project voor het jaar 1999

I. Samenvatting

In deze voordracht wordt een voorstel geformuleerd voor de uitvoering van een motie, die de Stadsdeelraad op 17 december 1998 heeft aangenomen. De motie luidt dat “op incidentele basis en in het kader van de uitwerking van het Hortulanusrapport budget wordt gereserveerd voor gezondheidsvoorlichting aan allochtonen”.

Er wordt een concreet voorstel voor de invulling van dit project voor 1999 geformuleerd.  

In bijlage 1 treft u aan: 

· een terugblik op het SUMATU- project gegeven over de afgelopen 3 jaar

· een korte bespreking van het Hortulanusrapport 

· een overzicht van aangebrachte verbeteringen binnen het SUMATU-project 

· evaluatiegegevens 1998 

· overzicht aantallen Surinaamse, Turkse en Marokkaanse vrouwen in stadsdeel Oud-West, uitgesplitst naar leeftijd.

II. Subsidieverzoek SUMATU-project 1999 en besluit stadsdeelraad

In het voorjaar van 1998 richtte het SUMATU-project een subsidieverzoek van f 82.670,00 tot het stadsdeel Oud-West. Het subsidieverzoek werd gedaan door de twee partners in het project, de Stichting Welzijn Oud-West (SWOW) en de Stichting Gezondheidscentra Amsterdam.

De Stadsdeelraad Oud-West heeft op 17 december 1998 besloten dat voor 1999 ten behoeve van  “gezondheidsvoorlichting aan allochtonen  in het kader van de uitwerking van het Hortulanusrapport” een budget wordt gereserveerd van f 82.670,00.

Hieronder wordt een voorstel gepresenteerd voor projecten gezondheidsvoorlichting aan allochtonen in 1999.

III. Voorstel  laatste subsidie voor gezondheidsvoorlichting aan allochtonen door het SUMATU-project  1999

IIIa: algemeen

Er bestaat een reeks van organisaties in Amsterdam, die zijn ingericht voor  het geven van dienstverlening en het oplossen van problemen op het gebied van de gezondheid. Het gaat om  huisartsen, de thuiszorg, de consultatiebureaus, de ggd en de gezondheidscentra Amsterdam. Voor wat betreft stadsdeel Oud-West gaat het om de gezondheidscentra Amsterdam.

Binnen de bovengenoemde  kaders  worden gezondheidsproblemen opgelost en preventieve activiteiten  uitgevoerd.

Soms spelen taalproblemen of sociaal-culturele factoren een belemmerende rol in het formuleren van een hulpvraag en dan is flankerend beleid nodig zoals het SUMATU-project. Het SUMATU-project richtte zich op het inzetten van speciaal opgeleide voorlichters en het opzetten van aan de situatie aangepaste cursussen. Het streven  dient echter steeds te zijn om het vaste aanbod van bestaande instellingen in te laten spelen op en aan te passen aan de behoeften en wensen van de inwoners van Oud-West.  Per definitie zijn projecten als dat van Sumatu incidenteel omdat de inspanning erop gericht moet zijn dat de bestaande instellingen hun werk goed  kunnen  (gaan) doen. 

IIIb: type  subsidie 1999

Voorgesteld wordt om voor de laatste maal een incidentele subsidie te verstrekken voor het  jaar 1999 aan projecten gezondheidsvoorlichting zoals uitgevoerd door de Stichting Gezondheidscentra Amsterdam en de Stichting Welzijn Oud-West.  Hiermee wordt het SUMATU-project in de huidige vorm afgebouwd. 

Het bereik is wel gestegen maar betrokken partijen zijn er toch van overtuigd geraakt dat er effectievere methoden bestaan  om vraag en aanbod aan elkaar te koppelen en het bereik veel groter wordt. Betrokkenen zullen dan ook in het kader van het Hortulanustraject (formuleren politieke doelstellingen, vastleggen interventies en te behalen resultaten) samen met het stadsdeel opnieuw bekijken op welke wijze het multiculturele aspect binnen welzijn en gezondheidszorg  op integrale wijze behartigd kan worden.

Bovenstaande is besproken met de directies van zowel de Stichting Welzijn Oud West als de stichting  Gezondheidscentra Amsterdam. Zij hebben zich ermee akkoord  verklaard dat na 1-1-2000 geen subsidie meer verstrekt wordt voor de aktiviteiten van het SUMATU-project in de huidige vorm. 

IIIc: doel van projecten gezondheidsvoorlichting en doelgroep in 1999

Informatieverstrekking over gezondheid aan mensen die weinig in de gelegenheid zijn informatie hierover te vergaren. Het gaat om informatie over concrete gezondheidsonderwerpen die bij bewoners leven.

Naar aanleiding van de onderzoeksresultaten van Hortulanus en gezien de samenstelling van de bewoners in Oud-West wordt gevraagd de inspanningen evenredig te verdelen over de verschillende bevolkingsgroepen en ook aandacht te geven aan mannen in plaats van alleen vrouwen. 

IIId: Te behalen resultaat en bereik

Verbetering in de communicatie van allochtone inwoners van Oud-West tussen de huisarts en de werkers in de eerstelijnsgezondheidszorg. Aan de hand van een evaluatie met behulp van onderstaande criteria een goede overdracht van de opgebouwde expertise mogelijk maken.

Het bereik van 1998 minstens evenaren.  

IIIe: rapportagevoorwaarden

Dezelfde rapportagevoorwaarden als voor 1998 gelden en deze luiden:

· Het aantal bereikte personen per doelgroep, onderverdeeld in  individuele contacten en deelnemers aan groepsactiviteiten. De individuele contacten dienen te worden gespecificeerd per spreekuurpunt.

· De tijdens de individuele contacten aan de orde gestelde problematiek.

· De in deze contacten gedane verwijzingen.

· Aantal en onderwerpen van de georganiseerde themabijeenkomsten.

· Daarnaast dient in de rapportage aandacht geschonken te worden aan de opgebouwde expertise, zodat deze overdraagbaar is.

Het stadsdeel gaat ervan uit dat een evaluatie van de besteding van de subsidie  in februari 2000 ingediend zal worden, waarna in maart 2000 bespreking volgt.  

IIIf: hoogte budget 1999

Aangevraagd en gereserveerd is een bedrag van ƒ  82.670,00.

Voorgesteld wordt ƒ 82.670,00 toe te kennen aan de Stichting Welzijn Oud West en de Stichting

Gezondheidscentra Amsterdam  voor het geven van gezondheidsvoorlichting aan allochtonen door middel van het SUMATU-project. Indien de betrokken stichtingen naar het oordeel van het Dagelijks Bestuur een onvolledige rapportage hebben ingediend, kan de subsidie maximaal f 10.000,00 lager worden vastgesteld.

IV. Gevraagd besluit

In overeenstemming met het gevoelen van de Commissie van Advies voor Financiën, voortgezet onderwijs, welzijn 13 jaar en ouder (integraal tiener- en jongerenwerk, algemeen maatschappelijk werk, seniorenbeleid, zorg en sport) stelt het Dagelijks Bestuur u voor het volgende besluit te nemen:

1. Akkoord te gaan met de toekenning van een incidentele, voor de laatste keer, te verstrekken subsidie van ƒ 82.670,00 aan de Stichting Welzijn Oud West en de Stichting  Gezondheidscentra Amsterdam voor het geven van gezondheidsvoorlichting aan allochtonen door het SUMATU-project voor het jaar 1999. 

2. Dit bedrag ten laste te brengen van de post 922.10 (716.100) 6127 “reservering prio’s”.

3. F 9.384,00 toe te kennen aan de Stichting Amsterdamse Gezondheidscentra voor groepsvoorlichting aan Turkse en Marokkaanse vrouwen onder dezelfde rapportagevoorwaarden als gelden voor he SUMATU-project.

4. Dit bedrag ten laste brengen van de post 620.20 (526.330) 6111 “migrantenwerk: sociaal-cultureel werk”.

V. Communicatie

01-06: 


bespreking voorstel in DB

15-06: 


bespreking voorstel in CvA

29-06: 


vaststelling in stadsdeelraad

30-06


subsidiebeschikkingen naar betrokken instellingen

Bijlage I. 

Terugblik

In de jaren 1996, 1997 en 1998 ontving het SUMATU-project op incidentele basis subsidie.  In 1996 werd 

f 75.000,00 verstrekt, in 1997 f 61.500,00 en in 1998 f 75.000,00.

Belangrijkste doel was het informeren van migrantenvrouwen , woonachtig in Oud-West, over het bestaan en de werkwijze van de hulp-, dienst- en zorgverlenende instellingen in hun eigen taal.  Gezondheidscentrum Borgerstraat, het maatschappelijk werk, de afdeling preventie van de Riagg, Stichting Welzijn Oud-West en het Wijkopbouworgaan Oud-West namen het initiatief om een informatiepunt op te zetten voor allochtone vrouwen. Dit informatiepunt gaf voorlichting in de eigen taal aan allochtone vrouwen van Surinaamse, Marokkaanse en Turkste afkomst in Oud-West.

De 5  participerende instellingen ondertekenden een intentieverklaring, waarin zij vastlegden actief te zullen uitkijken naar andere financieringsbronnen voor de jaren 1997 en verder. 

In 1996 werd geconcludeerd dat het project nog gedurende tenminste één jaar zou moeten worden voortgezet onder leiding van een projectleidster om alle oorspronkelijke doelstellingen te realiseren. In 1997 werd geconcludeerd dat de beoogde resultaten en bereik  (80 vrouwen in plaats van de afgesproken 100) van het project tegenvielen en dat een keuze gemaakt moest worden tussen opheffen of de doelstelling en organisatie opnieuw formuleren.  De initiatiefnemers stelden voor om het project in 1998 af  te ronden, de activiteiten zoveel mogelijk te integreren in het project Opvoedwinkel en de verworven kennis en ervaring zoveel mogelijk te behouden. De Commissie van Advies bleek het in haar vergadering van 7 november 1997 hier ten dele mee eens. De stadsdeelraad besloot  in 1998 nog éénmaal  het project incidenteel te subsidiëren en verzocht de participanten om met een projectvoorstel te komen dat gebaseerd was op een betere organisatievorm dat een groter bereik tot resultaat zou hebben.

Het Hortulanusrapport

Het rapport bespreekt hoe het sociaal beleid en de arrangementen en voorzieningen van welzijnsorganisaties in stadsdeel Oud-West in kunnen spelen op de verbetering van de leefbaarheid en de vermindering van kansen op persoonlijk isolement. Het rapport sluit af met centrale aandachtspunten voor  beleid,   aanbevelingen voor de

instellingen en voor 
de aansluiting tussen vraag en aanbod op de welzijnsmarkt.

Centraal aandachtspunt voor de multiculturele samenleving in Oud-West

Oud-West herbergt een grote verscheidenheid aan bevolkingsgroepen. De verschillen betreffen niet alleen de etnische achtergrond, maar ook de sociaal-economische status, leefstijl en levensfase.  

De aanwezigheid van de meerdere (sub)culturen heeft nog niet tot grote samenlevingsproblemen geleid en levert zelfs een bijdrage aan het gewaardeerde karakter van het stadsdeel. Toch zijn er weinig inter-etnische relaties en is er weinig sociale controle. Zo´n multi-culturele samenleving verdient  onderhoud.

De bijbehorende doelstellingen luidden:
-
Bevorderen van deelname aan buurtactiviteiten
-
Verbetering en intensivering van het contact tussen bevolkingsgroepen
De hieruit voortvloeiende  interventiemaatregelen zijn:

-
Activiteiten rond buurtbeheer,  laagdrempelige festiviteiten en het stimuleren van vrijwilligerswerk.

-
Bevorderen van de participatie van allochtonen aan algemene voorzieningen,  het tegengaan van discriminatie en het intensiveren van het contact tussen organisaties voor autochtonen en allochtonen.

Tot slot wordt in het rapport geconstateerd dat veel bewoners die met problemen te kampen hebben, toch geen gebruik maken van voorzieningen die op hun problematiek gericht zijn.

Aangebrachte verbeteringen in 1998  bij voorlichting gezondheid en welzijn aan allochtonen

Bijgesteld doel 1998

Mensen bereiken, die weinig in de gelegenheid zijn informatie te vergaren en daardoor weinig weten van wat er allemaal op het gebied van zorg en welzijn mogelijk is.

De activiteiten zullen zoveel mogelijk gericht op het informatie verstrekken over concrete onderwerpen die bij de bewoners leven. Dit zijn vaak gezondheidsvragen maar ook wet- en regelgeving, arbeidsmarkt en andere onderwerpen.

Verbeteringen

In 1998 hebben de Stichting Welzijn Oud-West en de Stichting Gezondheidscentra Amsterdam de volgende verbeteringen aangebracht:

· Het inschakelen van Marokkaanse en Turkse voorlichtsters eigen taal en cultuur, die een meerjarige opleiding gezondheidsvoorlichting en een opleiding voor individuele voorlichting in de huisartsenpraktijk hebben genoten. Deze voorlichtsters worden aangestuurd door de directie van de Stichting Gezondheidscentra Amsterdam. Daarnaast werd een Surinaamse gastvrouw aangesteld bij de Opvoedwinkel ten behoeve van de Surinaamse doelgroep.

· Hierdoor is de samenwerking en afstemming met de werkers in de eerstelijns gezondheidszorg  verbeterd en is de doorverwijzing en afstemming met de welzijnssector beter gegarandeerd.  

· De Turkse en Marokkaanse migrantenwerksters zijn ingezet in buurthuis Plexat en fungeren daar als aanspreekpunt voor de doelgroep. Van hieruit vindt werving voor de groepsactiviteiten in de buurthuizen   plaats. De werksters worden aangestuurd door de Stichting Welzijn Oud-West.

· De voorlichtsters en migrantenwerksters functioneren als team en organiseren gezamenlijk activiteiten voor de doelgroepen op basis van binnengekomen signalen binnen zowel de gezondheidszorg als welzijn.

Evaluatie 1998
Voorwaarden bij subsidietoekenning 1998

De volgende voorwaarden zijn gesteld bij de subsidietoekenning 1998.

Voor de beoordeling van een eventueel door de initiatiefnemers in te dienen subsidieaanvraag voor 1999 is een tussentijdse rapportage over het eerste halfjaar van 1998 noodzakelijk.

In deze rapportage moet verslag  uitgebracht worden over:

1. Het aantal bereikte personen per doelgroep, onderverdeeld in individuele contacten en deelnemers aan groepsactiviteiten; de individuele contacten dienen te worden gespecificeerd per spreekuurpunt.

2. De tijdens de individuele contacten aan de orde gesteld problematiek.

3. De in deze contacten gedane verwijzingen.

4. Aantal en onderwerpen van de georganiseerde themabijeenkomsten.

Algemene opmerking

Het bereik van de voortzetting van Sumatu blijkt aanzienlijk groter te zijn dat Sumatu “oude stijl”.  Het contact met een aantal huisartsen is sterk verbeterd. Dit wordt veroozaakt door het feit dat de voorlichtsters eigen taal en cultuur een opleiding gezondheidsvoorlichting hebben gehad en daardoor voor de huisartsen een serieuze gesprekspartner zijn.

Specifieke gegevens 1998 periode maart tot oktober 1998

Van de gevraagde rapportagevoorwaarden is concreet aan voorwaarde 4 voldaan, voorwaarden 2 en 3 zijn niet in de evaluatie beschreven terwijl bij voorwaarde 1 bij welzijn het totaal bereikte aantal personen is genoemd  terwijl gezondheidszorg wel heeft gespecificeerd naar spreekuurpunt.

Welzijn

De Turkse en Marokkaanse migrantenwerksters hebben vanuit Plexat inloopspreekuren georganiseerd. Van hieruit vond werving plaats voor de themabijeenkomsten gezondheidsvoorlichting. Gezamenlijk hebben de migrantenwerksters zo´n 12 Turkse en 12 Marokkaanse themabijeenkomsten verzorgd waarbij inclusief de inloopspreekuren  meer dan 200 vrouwen zijn bereikt.  

De thema`s voor de bijeenkomsten  voor Turkse vrouwen luiden als volgt:

· Gezondheidszorg in Nederland.

· Ziekenfonds, huisarts, tandarts en RIAGG.

· Rechten en plichten van de patiënt.

· Veiligheid in en om het huis.

· Anticonceptie en geboorteregeling.

· Gezonde voeding.

· Begrijp je lichaam.

· Spijsvertering.

· Werking van hart en bloedvaten.

De thema´s voor de bijeenkomsten voor Marokkaanse vrouwen luiden als volgt:

· Aids en geslachtsziekten.

· Psychosomatische klachten.

· Stichting Amsterdams Kruiswerk.

· Erfelijkheid en preventie van aangeboren aandoeningen.

· Zwangerschap en bevalling.

· Seksualiteit en geslachtsorganen.

· Opvoeding van je kind in Nederland.

· Bedplassen.

· Medicijnen.

Voor zowel Turkse als Marokkaanse vrouwen werden er 13 themabijeenkomsten georganiseerd. 

Totaalbereik welzijn: ruim 200 vrouwen.

Gezondheidszorg
Telefonische kontakten zijn niet geregistreerd maar de schatting is dat er ongeveer 10 Marokkaanse telefonische kontakten zijn geweest en 10 Turkse telefonische kontakten.

36 Marokkaanse kontakten en 17 Turkse kontakten bij het gezondheidscentrum Borgerstraat, 23 Marokkaanse kontaken  en 19 Turkse kontakten bij praktijk Venneman.  (N.B. de individuele kontakten bij de huisarts worden gefinancierd  door het AOF: het AchterstandsOndersteuningsFonds).

Totaalbereik gezondheidszorg:  ongeveer 20 telefonische kontakten en  95 persoonlijke kontakten waarvan 42 kontakten gefinancierd door het AOF.

Overzicht aantallen Surinaamse, Turkse en Marokkaanse vrouwen in Oud West per 1-1-1998

Leeftijd
Surinamers
Turken
Marokkanen

20 – 24
76
46
76

25 – 29
92
51
82

30 – 34
81
31
48

35 – 39
101
30
56

40 – 44
70
31
34

45 – 49
57
18
27

50 – 54
38
26
12

55 – 59
43
18
20

60 – 64
23
13
10

Totaal
581
264
365
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Incidentele subsidie voor het project Surinaamse, Marokkaanse en Turkse vrouwen (SUMATU) voor 1999



De stadsdeelraad van Oud-West,

Gezien de voordracht van het Dagelijks Bestuur d.d. 1 juni 1999

BESLUIT

1. Een incidentele subsidie, voor de laatste keer, te verstrekken van f 82.670,00 aan de Stichting Welzijn Oud West en de Stichting Gezondheidscentra Amsterdam voor het geven van gezondheidsvoorlichting aan allochtonen door het SUMATU-project voor het jaar 1999. 

2. Dit bedrag ten laste brengen van de post 922.10 (716.100/6127) “reservering prio’s”.

3. F 9.384,00 toe te kennen aan de Stichting Amsterdamse Gezondheidscentra voor groepsvoorlichting aan Turkse en Marokkaanse vrouwen onder dezelfde rapportagevoorwaarden als gelden voor het SUMATU-project. 

4. Dit bedrag ten laste brengen van de post 620.20 (526.330) 6111 “migrantenwerk: sociaal-cultureel werk”.

Josine Bauer
Stadsdeelsecretaris
Hannie Dankbaar
Voorzitter

Afschrift van dit besluit aan:

· Afdeling Bestuurlijk stelsel, Stadhuis (wordt verzonden door bureau BMO)

· Stichting Welzijn Oud-West

· Stichting Amsterdamse Gezondheidscentra

� Voorstel Sumatu-project/mei 1999
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